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1 an 14 fi.
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I N S E R Ţ I U N I L E

Un şir garmond prima-dată 7 cr., a dous-oară 6 cr. 
a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţla şl administraţi»: Strada PopiSce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiată

Apare în fiecare zi de lucru Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.

invitare da abonament
la

T R IB U N A "
Cu 1 Ootomvrie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semes trale si anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
m n .n r ln . te  poştale şi numai pentru 
nn timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiUr
Ahnnamnntul anual costă . • 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . • ■ 7 fl. — cr
Abonamentul triiunar . . • ■ 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veobi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Chestiunea „autonomiei“.
Moftinul-mic, 5 Oct. n.

Chestia autonomiei catolice aproape 
de trei decenii se studiază, se discută 
în presă, şi se perândă dela o comisie 
la alta; căci episcopatul latin nici-când 
nu a simpatisat cu ideea aceleia. Ori-ce 
manifestare în această discuţie a cle
rului inferior, episcopatul a timbrat-o de 
o încercare nefastă de a zgudui temelia 
bisericei catolice, şi în ori-ce fel de au
tonomie îşi vedea, deşi nu chiar atacate, 
dar’ la tot caşul micşorate drepturile sale 
ierarchice.

Lucru firesc; cel care-’i dedat cu 
modul de guvernare absolutistic, şi dis
pune şi peste averi aşa de colosale ca 
episcopatul catolic din Ungaria, aceluia 
nu-’i convine aşa uşor a împărţi pute
rea şi a împărtăşi şi pe alţii din veni
tele sale. Ca-şi-cum oile cuvântătoare 
nu ar ave altă menire în biserică, decât 
sé fie nutrite din când în când câte cu un 
circular sau o ordinaţiune, şi ca-şi-cum 
s’ar micşora vaza episcopească, dacă 
din prisosinţa venitelor enorme ar fi 
împărtăşiţi şi preoţii, şcoalele ori învă
ţătorii lipsiţi.

De când a încetat obligamentul de 
a susţine banderii pentru apărarea ţărei, 
obligamentui moral le-a impus alte da- 
torinţe, de a jertfi din ale sale pentru 
biserici, instrucţiune şi şcoală. în era 
constituţională din aceste venite s’au 
liferat multe mandate dietale pentru gu
verne, şi dacă episcopatul catolic era 
condus de alte principii, şi din spesele 
constituţionale se crea o opinie catolică 
în ţeară, sau se forma un partid ade
vărat catolic în cameră, astăzi altcum 
ar sta causa catolicismului în Ungaria.

Diferenţa enormă, ce esistă între ela
boratul congresului din 1870/71 şi între al 
comisiunei de 27 din 1899 arată în mod evi
dent cum causa catolicismului a regresai, 
ear’ pretenţia guvernului, faţă de fondurile 
şi fundaţiunile catolice a crescut. în pro
iectul amintit al comisiunei prevalează 
vederile guvernului, şi autonomia cato
lică contemplată în acest elaborat nu e 
mai mult o autonomie în înţelesul ade
vărat al curentului, în care represon- 
tanţii bisericei ar ave drept a dispune 
independent în afacerile bisericei, ci e o 
adunare regnicolară a unui comitet în
vestit numai cu vot consultativ; ear’ ad
ministrarea fondurilor, conducerea şcoa*

lelor şi denumirea dignitarilor biseri
ceşti ar rămâne — pe titlul patronului su
prem al Regelui — în mâna guvernului.

Congresul din 1870/71 pretindea pe 
seama autonomiei controla şi, pe timp 
de sedisvacanţă manipularea bunurilor 
din beneficii. Proiectul comisiunei de 27, 
acest drept îl lasă în mâna guvernului. 
Minoritatea din 1870 constătătoare din 
deputaţi dietali, pretindea alegerea epi- 
scopilor şi metropoliţilor pe seama se
natului diecesan, respective archidie- 
cesan, constătător în fiecare diecesă din 
12 membri, patru preoţi şi opt mireni, 
ear’ operatul comisiunei de ăst-timp con- 
templează candidarea Metropolitului 
prin toţi Metropoliţii Ungariei pe lângă 
cooperarea episcopilor respectivei pro- 
vinţe.

Astfel Metropolitul bisericei noa
stre unite, — în caşul nenorocit al con- 
topirei — ar fi candidat de Metropoliţii 
maghiari : al Strigonului, al Agriei şi al 
Calocei, şi de episcopii Orăzei, Gherlei 
şi al Lugoşului; ear’ candidarea episco
pilor s’ar face prin votul episcopilor 
aparţinători acelei provinţe, sub presi- 
diul Metropolitului respectiv.

Operatul comisiei de 27 susţine 
praxa de până aici pentru denumirea 
canonicilor, ear’ proiectul celei din 1870 
o concredea preoţilor pe lângă vot 
secret.

Cine nu vede şi din acest scurt 
resumat diferenţa dintre aceste două pro
iecte. Până-când cel din 1870 asigura 
oare-care înrîurinţă şi credincioşilor în 
afacerile bisericei, pe atunci cest din 
1899 toată puterea o concentrează în 
mâna guvernului şi a episcopilor. O 
astfel de autonomie nu plăteşte nimic. 
Pentru aceea noi Românii gr.-cat. nici 
nu avem poftă a ne împărtăşi din ea

Guvernul a tras pe sfoară episco
patul latin mai de multe-ori — şi aşa 
se vede că îi va succede şi cu autono
mia. Dar’ pe noi nu ne-ar durea capul 
latinilor maghiari, dacă soartea nu ne-ar 
fi legat, în unele privinţe şi biserica 
noastră de a lor.

Biserica română a avut totdeauna 
formă democratică, de oare-ce poporul 
avea parte în luptele bisericei şi poporul 
desemna din sinul seu pe aceia, cari îi 
vrea preoţi. Fost-a practicată sinodali- 
tatea în biserica română, sau n’a fost? 
E lucru secundar, dar’ un lucru nu se 
poate contesta, că de când s’a trezit în 
noi conştienţa naţională, ’şi-au pretins 
şi mirenii partea sa în afacerile biseri
cei şi au ştiut preţul, ce interese vitale 
îi leagă de biserică; dar’ raporturile spe
ciale ale bisericei unite cu biserica la
tină au înrîurit în mod covîrşitor şi asu
pra bisericei noastre.

Aversiunea episcopilor latini faţă 
de mişcarea autonomică a influenţat şi 
asupra capilor bisericei noastre, ear’ noi 
preoţii greco-catolici, mai ales cei eres 
cuţi prin seminare latine, n’am ştiut pre 
ţui binefacerile şi însemnătatea sinoa 
delor. Ocârmuitorii dieceselor n’au aii 
mentát în preoţi sinodalitatea, ba şi la 
amintirea aceleia deveniau nervoşi. Aşa 
episcopul, oare-când al diecesei orădane, 
recercat de Metropolitul Al. St. Şuluţiu 
în causa unui sinod mixt, nici n’a voit 
să auză de o astfel de încercare a unui 
sinod mixt, timbrându-’l d’a capo de 
»conventicul«.

Nu afirm, că doar’ sinoadele ne-ar 
fi scăpat de toate nevoile, dar' afirm cu 
toată hotărîrea, că de se puneau în 
praxă sinoadele, barem începând dela 
anii 1871, de când catolicii se încearcă 
a ne ferici cu autonomia lor, legăturile 
între cler şi popor deveneau mai solide 
şi ne cunoşteam forţele, de cari dis
punem.

’Mi-se va obiecţiona, că nu factorii 
interni, ci factorii esterni au împedecat 
sinodalitatea la noi. Ei bine, de a fost 
interzisă din partea guvernului ţinerea 
sinoadelor mixte, pentru-ce nu au func
ţionat sinoadele preoţeşti. Canoanele bi
sericei orientale nu numai permit, ci 
chiar pretind celebrarea sinoadelor preo
ţeşti de câte-ori reclamă interesele bise- 
ricei. Husii înzădar ne facem, pe calea

pe care mergem numărul chestiilor creşte 
ca o lavină; a le aplana, resolvi cu mij
loacele vechi nu e cu putinţă. Abia se 
pare că una e resolvată, eată că răsar 
două noue. Câte încurcături mai avem, 
din cari numai întruniţi în sinoade am 
pută eşî.

La noi vieaţa bisericească e aproape 
moartă. După praxa de acum toate sünt 
concentrate pe lângă ocârmuirea diece
selor. Oficiile archidiaconale au deve
nit nişte simple titulaturi, fără - ca pur
tătorii acelora să aibă datorinţe a con
trola oficiile protopopeşti. Conferenţele 
protopopeşti au eşit din us, şi nu sünt 
bune decât de a vota adrese de felici
tare. De se mai ocupă şi de alte afa
ceri »trec peste cercul de competenţă«; 
ear’ protopopii au devenit nişte simpli 
espeditori ai ordinaţiunilor mai înalte. 
Nu voesc să fac reproşuri nimănui mai 
ales azi, când avem lipsă de solidari
tate în toate părţile. Numai cât asta 
e aşa; şi dacă dorim o funcţionare re
gulată în organismul bisericei noastre 
şi o cooperare a tuturor membrilor vii, 
starea de acum nu poate dăinui.

în 1882 a avut diecesa Orăzoi un 
sinod diecesan; nici înainte, nici după 
aceea n’a mai avut. Oare operatul ace
lui sinod a suplinit toate lipsele diece
sei pe decenii înainte, de nu a fost tre
buinţă a mai ţine alt sinod? Sau alte 
cause au subversat?

»Unirea« ne vesteşte, că pe ziua 
22 Noemvrie va fi convocat sinod 
la Blaj. (S’a convocat deja. Red.) Oare 
celelalte diecese şi în special diecesa de 
Oradea-mare urma-va esemplul dat de 
Blaj ? Eu cred, că Escelenţa Sa episco
pul Mihail Pavel nu e străin de ideea 
unui sinod diecesan; şi pe când congre
sul regnicolar din Pesta va delibera de 
nobis sine nobis asupra autonomiei bi
sericei noastre, ar fi bine să aibă la în
demână răspunsul întregei provinţe me
tropolitane române şi să ştie, că noi cu 
nici un preţ nu vom je r tf i in
dependenţa bisericei noastre ? !

George Şuta,
paroch gr.-cat.

Sibüu, 10 Oct. n.
Confiscarea „P a t r i e i Numă

rul din urmă al »Patriei«, — primit 
astăzi, — a fost confiscat şi el, ceea-ce 
nu e nimica nou. E  a treizeci-şi-opta 
confiscare făcută »Patriei« şi lumea 
s'a obicinuit cu această stare de lu
cruri, creată organului naţional din 
Bucovina. Ca moment nou trebue 
însă accentuată împrejurarea, că de 
astă-dată confiscarea nu s'a făcut pen
tru articole politice, ci pentru scrisoa
rea dlui JDr. G. Popoviei, deputat 
în reichsrath-ul austriac, adresată gu
vernului austriac în chestia demisio- 
nărei sale din postul de redactor al 
monitorului legilor oficiale, scrisoare, 
pe care »Patriae o publică în tradu
cere românească. Va se zică, publica
rea unui act oficios încă e motiv de 
confiscare !

SZÉLL Şi F. M. K. Ii. I'riin-iuinistrul 
Széli, fostul president al reunlunei de ma- 
ghiarisare F. M. K. E. a primit zilele tre
cute în audienţă pe noul secretar al ace
stei reuniuni, colaborator de altcmn la  ga
zeta guvernamentală »Budapesti Hírlap«, că
ruia ’i-a m ulţum it pentru telegram a de fe
licitare ce ’i-s’a trimis din partea adnnă- 
rei generale a numitei reuniuni, rugându-’l 
să predee conducătorilor reuniuuci salutul 
seu cordial, precum şi asigurarea, că 
F. M. K. E. se bucură de sim patiile Măriei 
Sale, care va promova, după putinţă, toate 
iuteresele ei. Va să zică, prim -m iuistrul 
Széli e înglobat şi el la  carul magliJarisă- 
rei forţate! Luăm act.

Intriganţii.  în sînul partidului 
dela putere se pregăteşte ceva ce cam 
seamănă a — desbinare. Cel puţin acea
sta se poate deduce dintr’un articol 
sensaţional, apărut zilele trecute în 
»Magyar Nemzet«. Scriitorul articolului 
e cunoscutul Beksics Gusztáv, care ocă
reşte rău pe intriganţii din partidul 
guvernamental şi-’i provoacă pe faţă 
se ese din partid. B eksics constată,

că era Széli e o eră nouă, în toate di
recţiunile şi că o reformare are să se 
facă în toate ramurile vieţei publice. 
Sünt însă oameni, chiar comitate întregi, 
cari pun pedeci; dar' acest joc fals nu 
va fi tolerat. Fiecare politician e dator 
să tragă consecinţele din situaţia nouă. 
Cine n’are poftă să coopereze la rege- | 
nerarea Ungariei, dee-se la o parte. 
Dar’ dacă cineva, sub pretest că stă în 
serviciul erei noue, nu face alta decât 
pune pedeci şi greutăţi, să o ştie, că 
manifestă o purtare, care nu e nici băr
bătească, dar’ nici patriotică. Şi mini
sterul Szélt nu cunoaşte glumă, ci va 
face ordine atât în politică, cât şi în 
administraţie. Aşa scrie Beksics la j 
adresa intriganţilor, cari nu sünt alţii 
decât — tiszaiştii, amicii Arădanilor!

Porţile-de-fer. în  chestia taxelor 
încasate din partea guvernului ma
ghiar pentru trecerea vapoarelor prin 
Porţile-de-fer, nu s'a făcut nici un pas 
înainte. Guvernul Ungariei s’a pus pe 
acel punct de vedere, că taxele sunt \ 
legale şi asupra încassărei lor nu încape 
nici o discuţie. Guvernul maghiar nu 
poate accepta deci propunerea tăcută 
din partea României, ca statele rive- 
rane'.să reslilue Ungariei partea ce cade 
pe ele din spesele ce le-a avut Ungaria \ 
cu regularea Porţilor-de-fer, şi apoi sé 
se deschidă pe seama lor scutirea de 
taxe. Aşa ne spune „Pesti Hírlap 
accentuând în mod special, că România 
va comunica de altcum puţin anul 
acesta, prin Porţile-de-fer, in urma re
coltei slabe, ceea-ce denotă, că Româ
nia e mai greu asuprită eu taxele din 
întrebare.

Administraţia maghiară. O
foaie guvernamentală aduce administra
ţiei maghiare următoarele »laude«, de 
altcum bine meritate: »Nemulţumirea 
poporaţiunei de limbi străine (nema- 
ghiară. Red. »Trib.«) în multe părţi de 
ţeară se reduce în mare măsură la ad
ministraţia rea. în multe caşuri, ega
litatea de drept, garantată prin lege, se 
preface în adevărată caricatură în ma
nile organelor administrative, volnice 
şi abusive«. E frumos, că şi din parte 
guvernamentală se recunoaşte câte-odată
— adevărul.

Sinodul d ela  Blaj.
»Unirea* comentează astfel convo

carea sinodului:
»Sărbarea anului iubilar ducentenar 

e la tot caşul cea mai înaltă datorinţă 
de onoare, cel mai frumos vot de evla
vie amintirei marelui Atanasiu şi a epo
calului act complinit sub dînsul.

Ameliorarea stărei materiale a cle
rului este una dintre cele mai urgente 
şi mai vitale chestiuni. Sinodul ne pune 
în perspectivă »o modalitate compati
bilă cu demnitatea statului preoţesc şi 
interesele sfintei noastre biserici«. Com
patibilitatea aceasta noi am înţelege-o, 
că deoparte să se eschidă ingerenţa 
necompetentă ale (?) organelor politice, 
ear’ de altă parte, să se facă ceva pen
tru ameliorarea stărei materiale, căci 
»demnitatea clerului« nu e »compatibilă« 
cu sărăcia şi iniseria în care se sbate 
biata noastră preoţime dela sate.

E o chestiune vitală aceasta, de 
aceea legăm de inima reprosentanţilor, 
să mediteze asupra ei, să consulteze şi 
mai bine pe soţii lor de acasă, încât 
cuvântul lor din sinod să fie espre- 
siunea fidelă a mulţimei, să fie de va
loare permanentă.

Ce priveşte chestiunea autonomiei, 
importanţa ei e cunoscută tuturor, ce 
ţin la independenţa noastră bisericească
— şi poate că în numerii viitori ni-se 
va da ocasie să ne ocupăm cu ea mai 
deaproape.

Recomandăm deci deosebitei aten
ţiuni a clerului circulara eonvoeătoare, 
recomandăm tuturor cu durere de neam 
şi de biserică marile chestiuni, ce se 
amintesc într’însa«.

*
0  foaie ungurească din Oradea- 

mare se ocupă în prim-articol cu »Greco- 
catolicii«. Şovinistul ziar se mângâie 
astfel:

»Toate semnele arată, că biserica 
greco-catolică se contopeşte în biserica 
romano-catolică şi vor funcţiona mai 
departe în organism comun«.

Nu cumva »Nagyvárad« e inspi
rată de p. Lauran ?. . . .

„Nouele base ale 
politicei maghiare“

de
Beksics Gusztáv.

I.
Casandra.

(m.) Casandra, cum ştim, a fost 
fiica legendarului rege Priam din Troia. 
Ea avea darul a profeţi evenimentele 
viitorului, dar’ de altă parte zăcea asu- 
pră-’i blăstămul, că nimenea nu credea 
în profeţiile ei.

Maghiarii au şi ei o astfel de Ca- 
sandră, pe Beksics. Cea mai predilectă 
ocupaţie a lui este a toarce firele viito
rului naţiunei maghiare, a face proiecte 
ademenitoare pentru crearea statului na
ţional în viitor şi — o fatalitate! — e 
condamnat a vede însuşi cum nimenea 
din connaţionali sei nu-’l acultă şi nu-’i 
urmează planurile. El crede, că singur 
proiectele lui sünt salvatoare pentru na
ţia maghiară, dar’ ce folos dacă oamenii 
nu ’i-le iau în serios.

Eată deci o Casandră maghiară, 
în formă modernă!

La începutul carierei sale de pu
blicist şi Beksics era de părere, că Ma
ghiarii ne vor contopi prin cultură, 
prin şcoale, dar’ de vre-o 5—6 ani ’şi-a 
schimbat părerea. A făcut adecă des
coperirea, că direcţia de până aci a po
liticei maghiare e greşită şi din causa 
aceasta maghiarisarea nu progresează.

De atunci şi până azi mereu o 
spune aceasta politicianilor şi ziariştilor 
maghiari în articole de ziare şi prin 
opuri scoase în tipar, arătând totodată 
şi noua direcţie ce este de urmat pen
tru crearea statului naţional.

Noua sa teorie a desvoltat-o Bek
sics mai ântâiu în studiul Question Rou- 
maine apărut la Paris, apoi a conti
nuat cu espunerile sale în o serie de 
scrieri, cari sünt:

Espansiunea rassei maghiare şi 
consolidarea naţională;

Chestia română şi lupta rasselor 
în Europa şi Ungaria;

Programul politicei naţionale în 
Ardeal şi Secuime;

Maghiarisarea, cu deosebită con
siderare la oraşe etc.

Cel mai nou product al seu, despre 
care am făcut amintire de curând, este;

»Nouele base ale politicei maghiare 
în legătură cu capabilitatea de espan- 
siune a rassei maghiare şi cu raporturile 
agrare«.

Dar’ cu toată activitatea aceasta 
neobosită, soartea fatală a Casandrei îl 
urmăreşte până azi pe Beksics. Aceasta 
ni-o spune chiar dînsul în prefaţa 
nouei sale cărţi, zicând:

Esenţa programului meu naţional este, 
că politica maghiară se se pună pe 
basa espansiunei de rassă. Aceasta e 
tesa. Dar9 în privinţa aceasta până azi 
stau aproape singur în presă...

Eată, aşa stă Beksics! Din acest 
citat se vede principiul, de care e con
dus, precum şi aceea, că întru-cât au 
fost considerate nisuinţele sale. Până 
acum ele au fost puţin considerate, dar’ 
espunerile din noua sa carte au fost 
bine primite de câteva ziare maghiare 
fruntaşe. De aceea e bine să le cunoa
ştem şi noi, căci în special contra noa
stră sünt îndreptate. Aceste consideraţii 
ne-au îndemnat a face în cele următoare 
o dare de seamă mai amănunţită asu
pra cărţei din chestie.
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Tinerimea din Clnj
si binefăcătoarea sa.1

— Raport special. —
Cluj, Oct. 1899.

Recunoştinţa naţiunei este isvorul 
cel mai curat şi cel mai bogat al resur
selor sale naţionale. Dacă n’am fi re
cunoscători n’am merita mecenaţi şi bine
făcătoare ilustră ca fericita d-nă Ioana 
Bădilă.

Şi recunoştinţa trebue să fie nobilă, 
ear’ nu de toate zilele, serioasă, ear’ nu 
convenţională, permanentă, ear’ nu tre
cătoare. Aceasta-’i recunoştinţa sufle
telor vrednice de generositate, inimilor 
simţitoare de mărinimie.

Tinerimea universitară română din j 

Cluj, conştie de aceste adevăruri, a fost j 
unanimă să le recunoască şi este hotă- j 

rîtd să le aplice în cea mai frumoasă j 
formă faţă cu generoasa ei binefăcă- ' 
toare, defuncta d-nă Bădilă din Sibiiu. j

După manifestaţiile de doliu cu i 
ocasia înmormântărei, tinerimea s’a cu- | 
getat mai departe, ou toată evlavia, pri- 
vitor la modalităţile celei mai sărbăto- i 
reşti manifestaţii de recunoştinţă şi ' 
pietate.

In prima linie, tinerimea poartă şi ■ 
acum doliul şi-’l va purta până-ce vor trece 
trei săptămâni dela primul parastas. în 
acest scop tinerimea nu va mai aranja 
obicinuitul picnic din Noemvrie şi nu 
va aranja nici un fel de petrecere în 
timpul de doliu.

Pentru a se lua şi alte disposiţii 
cari să dee espresie veneraţiei şi recu
noştinţei eterne a tinerimei faţă cu de
functa, tinerimea a ţinut Sâmbătă, la 7 
Oct n. o şedinţă estraordinară.

în această şedinţă, s’au primit cu 
solemnelă unainimitate următoarele pro
puneri ale dlui loan Scurtu, abs. în 
filosofie şi student în drept, unul din 
delegaţii tinerimei la înmormântarea 
maréi binefăcătoare:

1. In semn de recunoştinţă eternă 
faţă cu nobila binefăcătoare, tinerimea 
universitară română din Cluj decide 
celebrarea scumpei memorii a defunctei 
în fiecare an, la aniversarea morţei, prin 
o festivitate bisericeasă şi literară.

Astfel, d-na Bădilă este pusă cu 
drept cuvânt alăturea de marele bine
făcător Emanuil Oozsdu.

în fiecare an, se vor celebra, la 
ziua morţei nobilei testatoare, parastase 
la ambele biserici. Ear’ la »Casina ro
mână* va ave loc o festivitate comemo
rativă, unde se va ţine an de an o cu
vântare despre vieaţa şi faptele naţio
nale ale defunctei.

2. Cea dintâiu festivitate în for
mele aceste, se va ţină anul acesta, la 
şese săptămâni dela ziua morţei ilustrei 
defuncte.

3. în semnul celei mai înalte re
cunoştinţe, tinerimea decide realisarea 
ideei superbe ca fundaţiunea să se mă
rească an de an prin obligata rebonifi- 
care onorabilă a tuturor celor-ce vor 
beneficia de alumneul tinerimei.

Pentru acest scop măreţ, tinerimea 
va redacta şi va subscrie cu fiecare mem
bru al ei o adresă cătră comitetul cen
tral al >Asociaţiunei*, aceasta fiind le
gatara testamentară universală a lăsă- 
mântului. Adresa va presenta şi un 
proiect, care va interpreta dorinţele şi 
vederile tinerimei cu privire la propu
nerea sa.

Fără îndoială, decisiunile acestea 
sünt de mare importanţă, şi dau probe

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Scrisori din Bihor.
IV.

Oradea-mare, 24/IX. 1899.
Şi n’a fost să fie! O şi cât m’am 

fost bucurat, că în curând am să te re
văd, şi n’a fost să fie.

Aseară am auzit, că sesonul băilor 
de acolo e deja încheiat şi c ă ------

Nu ştiu ce am mai auzit, căci am 
uitat de toate, numai una n’am putut 
uita, că n’am să te revăd până la iarnă... 
De-ar fi deja iarnă!

Aşa invidiez zefirul ce-’ţi joacă 
în păr, soarele ce te scaldă cu razele 
sale... Aş dori să fiu şi eu vânt, să 
fiu soare...

De-ar fi deja iarnă!

— 26/IX.
E dară înzădar! N’o să avem 

»Casinä română*, n’o să avem »Astră«, 
n’o să avem mişcare culturală, n’o 
să a v e m ------

Ce am eu cu toate aceste? La ce 
ne trebue nouă »Casinä«, la ce »Astră«, 
la ce mişcare culturală, când am trăit 
atâta vreme şi fără ele?

Ai drept! N’avem lipsă de ele! 
Dar’ totuşi ’mi-ar fi plăcut să văd, că 
şi noi avem un loc al nostru, unde ne 
putem şi noi aduna, siguri să găsim 
ziare româneşti, să auzim vorbă româ
nească, dar’ e înzădar! A fost un vis 
rebel, prea mândru, decât să se fi putut 
realisa candva... Credeam că inteligenţa

foarte frumoase despre recunoştinţa pro
fundă şi despre înalta veneraţiune a tine
rimei faţă cu nemuritoarea ei binefă
cătoare.

îndeosebi propunerea a treia, pri
vitor la rebonificarea onorabilă, este de 
cea mai nobilă importanţă, pentru-că e 
menită a deschide în vieaţa fundaţiuni- 
lor noastre un curent nou şi ideal, care 
dă vieaţa şcoalei de jertfire, şcoalei care 
va educa tinerimea şi neamul întreg în 
spiritul jertfirei pentru binele public şi j 
al recunoştinţei efective.

De sigur, conducătorii »Asociaţiu- j 

nei« vor da acestei propuneri atenţia 
cea mai serioasă şi o vor resolvx în chi
pul cel mai satisfăcător pentru interesele 
obşteşti ale neamului nostru.

rugaţi domnii învăţători a descrie istoria 
şcoaloler sale, din cari apoi, pe altă adu
nare se va compune istoria şcoalelor 
din întreg cercul filial. Aceasta conform 
angajamentului, luat în adunarea din 
Lipou.

XIII. Colectarea taxelor de 20 cr. 
dela membrii ordinari a Reuniunei filiale.

XIV. Constatarea restanţelor de taxe 
datorite cassei centrale a Reuniunei.

XV. Cetirea raportului despre re- 
sultatul esamenelor dela sfîrşitul anului 
şcolar espirat.

XVI. Raţiociniul preşedintelui despre 
sumele colectate în favorul »fondului 

i  de premiare« a acestui cerc, precum şi 
, luarea decisului, cum să se manipuleze 
; aceşti bani?

Coresp.

Chestiuni şcolare.
XVII. împărţirea »regulamentului 

I nou al adunărilor filiale« între membrii
presanţi ai Reuniunei.

XVIII. Diverse propuneri.
XIX. Defigerea locului pentru adu- 

I narea viitoare.
Adunarea învăţă torilor din Sătm ar. , x x . î nchiderea adunărei.

— Convocare. — Săsari, la 10 Septemvrie 1899.
Cercul filial Ardusat-Someş al Reu

niunei învăţătorilor gr.-cat. rom. din 
archidiaconatul Sătmarului aparţinător 
diecesei Orăzei-mari conform decisului 
adunărei ţinute în Lipou, îşi va ţină adu
narea sa de toamnă în Bozinta-mare, 
la 23 Octomvrie st. n. a. c. la care cu 
tot respectul invităm pe m. o. d. preoţi 
directori şcolari, pe p. st. d. membri 
fundatori, ordinari, onorari şi părtinitori, 
precum şi pe toţi binevoitorii învăţă- 
mântnlui nostru poporal.

O rd in e a  z i le i :
I. La 8 ore a. m. sf. liturgie, ofi

ciată prin p. o. d. paroch local; la sfîr- 
şitul liturgiei »parastas« solemn pentru 
membrii răposaţi ai Reuniunei. La litur
gie vor cânta pruncii şcolari sub condu
cerea dlui îmăţător din loc.

II. La 9 ore a. m. prelegerea prac
tică a dlui învăţător din loc, cu elevii 
şcolari, din Istoria patriei, despre: »Co- 
lonisarea Românilor«.

III. La 10 ore deschiderea adu
nărei prin presidiu.

IV. Cetirea şi verificarea protoco
lului adunărei din Lipou.

V. Critica prelegerei practice.
VI. Raport presidial despre activi

tatea Reuniunei filiale.

Alesiu Pop, Teodor In m ia ş ,
paroch gr.-cat., pres. not. cassar a reun. 

reun. înv. fii. înv. fii.
.7, líjii, I ]y

De pe  la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Haţeg, 7 Octomvrie n. — Mai bine 

de 6 ani — la organisarea magistratului 
oraşului Haţeg — luptat-au Românii să-’şi 
asigure postul de medic prin candidarea 
şi alegerea Drului Iosif Turcu, aplicat ca 
medic în Viena,— însă laudă Românilor 
de calibrul unor dintre cei cu »situaţia 
schimbată« şi sclipirei arginţilor lui Iuda, 
au picat sărmanii.

De atunci şi până în 20 Iunie a c., 
au mai cercat ei pe altă cale la alegerea 
medicului cercual — şi minunea minu
nilor — bieţii Romani în ţeara lor, pe 
banii lor au fost siliţi să primească tot 
pe Drul oraşului Haţeg şi de medic cer
cual, pe ovreul Székely Dezső. Atâta 
dreptate nici nu ’şi-a închipuit nime. 
De ce să şi fie doi medici şi încă unul 
creştin, dacă nu Român, mai bine unul 
păgân se mănânce două pâni. Aceasta-’i 
»era nouă«, aceasta-’i »frăţietatea«, egali
tatea şi libertatea în fericita Ungarie. 
Auziţi Arădani et tutti quanti.

VII. Raportul cassarului — şi cu 
privire la cele împlinite conform deci
sului adunărei anterioare.

VIII. Raportul bibliotecarului şi în 
legătură cu acesta şi raportul presidiu- 
lui despre cele efectuite faţă cu biblio
teca acestui cerc.

IX. Constatarea absenţelor.
X. Pertractarea scuselor pentru ab- 

sentările dela adunarea precedentă; şi 
eventual mulctarea absenţelor neescusate.

Observăm: că în înţelesul »regula
mentului nou« al Reuniunei noastre — 
absenţele neescusate se mulctează cu 
câte 2 fl., drept aceea rugăm pe toţi d-nii 
învăţători, că în cas de împedecare să-’şi 
trimită presidiului scusele subscrise prin 
mult on. domni preoţi, înainte de adu
nare, sau cel mult, în decurs de 8 zile 
după adunare, că la din contră se vor 
privi absentările de neescusate.

Cei-ce au absentat dela adunarea 
din Lipou, acuma odată escepţional- 
minte îşi pot trimite scusele sale până 
în 15 Octomvrie st. n. a. c.

XI. Cetirea criticelor, asupra ela
boratelor din adunarea trecută, prin 
d-nii: Sandru Anderco şi Nichita Cârţ.

XII. Cetirea istoriilor singuraticelor 
şcoale din acest cerc filial. Aci sünt

De s’ar scula Sfântul Stefan, se 
vadă pângărită patria lui, ar huidui din 
capitală pe toţi pretinşii patrioţi, botezaţi 
şi nebotezaţi, care astfel purcezând pe 
toate căile, făcură din Panonia, patria 
veche, Palestina, patria nouă — nu însă 
pentru veritabilii Maghiari, ci pentru 
Maghiarii fabricaţi.

în 20 Iunie a. c. la iniţiativa şi stă
ruinţa celor cu durere de neamul româ
nesc, un grup de Români de cei fără 
»nex causal« au luat hotărîrea solemnă 
de a-’şi asigura un medic român, şi 
vorba sfântă: »Voeşte şi vei pute« s’a 
adeverit.

Românii din Haţeg ’şi-au asigurat 
pe cale privată pe timp de 5 ani con
secutivi un medic, în persoana Drului 
Leo Parasca, de naştere din Bărgău, şi 
acuma după-ce de 3 luni este în mijlo
cul nostru, putem cu drept cuvânt gra
tula, şi celui-ce a adus vestea d-sale în 
Haţeg, şi celui-ce a luat iniţiativa, celor-ce 
s’au angajat la salarisarea d-lui, şi să-’i 
gratulăm chiar d-sale, că a preferit a se 
aşeza aici între noi, dându-ne speranţă 
strălucită de misiunea pentru care ’l-au 
angajat mult încercaţii Hăţegani.

Şi acum voi, preoţi români, din 
cercul Haţegului, rîndul vostru este să

spuneţi Românului nostru că are cui 
să-’şi încreadă cruţarea sănătăţei, şi 
vieaţa, cea mai scumpă comoară după 
neamul nostru.

Această mai de căpetenie trebuinţă 
asigurată, putem cu speranţă în D-zou 
continua lupta ce ni-se dă cu isbândă 
sigură.

Să nu credeţi, fraţilor români, că 
dacă vom ţine la olaltă cei buni, şi cei 
mai păcătoşi nu se vor trage de o 
şchioapă în urma noastră, — ba să credeţi 
că ajungând la isbândă ei se vor înşira 
între luptacii cei dintâiu, şi ne vor întrece 
întocmai cum a întrecut racul pe vulpe 
cu fuga.

Ear’ contrarii pună-’şi pofta-’n cuiu, 
că Românul trage ’n rău ca altu-’n 
bine, şi trece cu drag peste miseriile 
împinse în cale de haita nesăţioasă şi 
perciunată. Cel t in é r .

** *
Ciomacoz, 5 Oct. n. — Domnii 

Mihaiu Butean şi Floriana Jucan, 
mari proprietari din Ciomacoz, spre mai 
mare mărire a lui D-zeu au mai făcut 
în 1 Octomvrie a. c. următoarele fapte 
generoase:

Au înfiinţat o fundaţiune de 1000 
fl. pe seama săracilor comunei Ciomacoz 
fără deosebire de confesiune; o funda- 
daţiune de 200 fl. bisericei româneşti 
din loc; o fundaţiune de 200 fl. biseri- 
rei romano-catolice din loc; o fundaţiune 
de 200 fl. bisericei ref. din loc; o fun
daţiune de 200 fl. pentru ajutorarea or
fanilor israeliţi din Ciomacoz; eară o 
fundaţiune de 200 fl. pe seama săracilor 
din comuna vecină Bere.

Subscrisului ’i-au testat 209 fl., eară 
notarului comunal, Rácz Sándor 200 fl. 
Toate prin legate valide.

în 3 Octomvrie a. c. tot aceşti 
mari binefăcători au legat contract cu 
un întreprinzător român, din Careii-mari, 
că încă în decursul anului curent se le 
edifice o capelă frumoasă în preţ de 
4000 fl. în Cimiterul românesc aşa nu
mit: de cătră Cărei, în apropierea co
munei.

Pentru toate aceste prinoase onoare, 
laudă şi recunoştinţă lo r!

L a z a r  le r n e n ,
paroch-protopop.

** *

Aleşd, 7 Octomvrie n. — Unii Ro
mâni inteligenţi din Élesd (Aleşd) în 
însufleţirea lor de »jó hazafi« ’şi-au ui
tat de neamul şi limba lor română. 
»Maghiarii din loc au făcut mare ilu
minaţie pentru aniversarea zilei de 6 
Octomvrie, aniversarul celor 13 voinici 
maghiari din 48, esecutaţi la Arad.

întreg oraşul era iluminat, afară 
de edificiile publice. Din inteligenţa din ' 
loc un Român, nepot al lui Gozsdu ’şi-a 
uitat că e Român, entusiasmat de cei 
»13 vértanú« asemenea a iluminat, ba 
ce-’i mai mult, casa lui era mai puternic 
iluminată, ba încă şi localul cancelariei 
încă ’l-a iluminat, până-când un alt 
advocat ungur cancelaria n’a iluminat-o. 
Acest Român a fost »Dr. Poynár Mi
klós, advocat«.

După terminarea parcursului prin 
oraş convoiul a stat înaintea localului J 
comun, unde apoi un alt Român cu nu- : 
mele Gavriil Oprea, ţanţoş decorat cu 
tricolorul maghiar a declamat »hazád
nak rendületlenül. Ruşine să le fie.

Revista ziarelor.
„C'oiigtituţioualul“ polemisează cu »Tim

pul«.
„V oinţa N aţională“ continuă studiul dlui 

Sturdza asupra chestiunei Porţilor-de-fer.
„Timpul“ ridiculisează mania gazetelor 

oposiţioniste, cari iau la serios toate zgomo
tele şi fac din ele temă de articole.

„Ta R on m an ie“ anunţă ieftinirea pre
ţului seu.

„E poca“ ,  face o revistă asupra eveni
mentelor din străinătate.

Cxeaisa s i î t l
S ib iiu , 10 Oct. n.

M em ento. 11 Octomvrie: Concurs de 
notar comunal în Oubin (Temes-Kubin). — Adu
narea generală a reuniunei române de cântări 
din Sibiiu.

12 Octomvrie: Congregaţia comitatului 
Făgăraş.

ÎS  Octomvrie: Congregaţia comitatului
Timiş.

14 O ctom vrie: Petrecerea tin. comerc. în 
Hunedoara.

15 Octomvrie: »Astra«, desp. IX. (Orăştie), 
adun generală în Vaidei. — Serată literară în 
Vaidei. *

„Alexi-Şincai“. Societatea biseri- 
cească-literară a teologilor din Gherla 
în şedinţa sa ţinută la 19 Septemvrie 
st. n. a. c., s’a constituit în modul ur
mător: preşedinte a fost ales: Aureliu 
Bungărdean, cl. c. IV.; vicepreşedinte: 
Aurel Pap Papiu, cl. c. IY.; notar al 
corespondenţelor (secretar): loan Re- 
brean, cl. c. I I I .; cassar : Iuliu Morariu, 
cl.c.III.; bibliotecar: Oiril Dumbrava,cl. 
c. III.; notar al şedinţelor: loan Tar- 
tia, cl. c. II .; controlor: Ilie Blaga, cl. c. 
IV.; archivar: Yasiliu Pogácsás, cl. c. II.

*
Hym en. D-şoara S ilv ia  M aria Valeria 

Moldovan  din Blaj şi dl Aurel G. Stoica, asi
stent de inginier, Sibiiu, anunţă cununia lor, ce 
se va celebra Duminecă, la 10/22 Octomvrie, la 
3‘/2 ore p. m. în biserica catedrală din Blaj.

f  Diamandi Manole. Despre în
cetarea din vieaţă a fruntaşului braşo
vean am mai primit următorul anunţ: 
»Comitetul.parochial al bisericei Sf. Ador
miri din cetate vă aduce cu profundă 
durere la cunoştinţă încetarea din vieaţă 
a mult valorosului seu membru Dia
mandi I. Manole. înmormântarea s’a 
făcut Luni, în 27 Septemvrie (9 Octom
vrie) 1899, la 3 ore p. m., în cimiterul 
din Groaveri.

*
Dar evlavios. Un prea frumos dar 

au adus casei lui Dumnezeu dl loan 
Lăzăroiu, comerciant în Orăştie, cu sti
mata d-sale doamnă, dăruind de curând 
sfintei biserici de acolo un rînd întreg 
de vestminte preoţeşti, felon, patrafir, 
poas, pocroveţo şi aer, din frumoasă ma
terie de mătasă, şi un stichariu alb, 
toate în preţ de peste 40 fl. La Stă-Mărie 
mică, hainele au fost sfinţite şi predate 
folosinţei. Fapta de buni creştini a dlui 
Lăzăroiu şi d-na, e vrednică de toată 
lauda şi recunoştinţa.

*
f  Maria de Stamati-Ciurea, vă

duva scriitorului basarabean Constantin 
de Stamati-Ciurea, a răposat Vineri (6 
Octomvrie) în etate de 59 ani. înmor
mântarea ’i-s’a făcut ieri (9 Octomvrie) 
la Caracuşeni (Basarabia).

noastră numai doarme, doarme uşor 
şi că-’i de ajuns o mică strănutare, ca 
să-’l trezeşti... dar’ inteligenţa - ne zace 
în letargie grea... a încheiat legături pe 
vieaţă cu dulcea indolenţă... şi sünt atât 
de amăgitoare surisele ei... atât de în
focate sărutările ei...

Am să mă înrolez şi eu sub stin
dardul ei — dacă mă va primi...

Poate dacă mă voiu ruga frumos...
Am să încerc.
»Cu inimă frântă de durere, cu 

sufletul zdrobit de pocăinţă mă arunc 
în prav la picioarele tale! Bătându-’mi 
cu adâncă contriţie pieptul între lacrămi 
şi suspine la tine îmi ridic cu încredere 
fiiască privirile-’mi rugătoare, la inima 
ta milostivă îndrept glasul meu umilit, — 
iartă-mă!

Tu, bălaie indolenţă, părintele şi 
spriginitorul literaturei române, apără
torul causei naţionale, tu, care vezi şi 
simţi toate nedreptăţile cari le sufere 
sărmanul tău popor, şi în bunătatea-’ţi 
nesfîrşită ierţi asupritorilor, tu, care eşti 
întruparea păcei eterne, tu, care auzi, 
ştii şi vezi pocăinţa mea... ascultă ruga 
umilitului tău şerb: iartă-mă!

Fost-am arogant, insolent, nemodest, 
avut-am neruşinarea rebelă, să visez, să 
doresc într’un moment nefericit, ca 
domnia ta blândă să se sfîrşească, dar’ 
am greşit, şi am fost nerecunoscător 
uitând de bunătăţile, cu cari te înduri 
asupra supuşilor tăi.

O lasă să cadă şi asupra mea un 
strop din nesăcatul tău isvor d e ------«»

Crezi că-’i deajuns?
*

— 28/IX.
Azi m’am întâlnit cu un coleg, care 

numai de câteva zile a sosit la Oradea-

mare. Nu ştiu cum a venit vorba de 
d-ta, ştiu numai că ’mi-a zis că te cu
noaşte, că trecând prin T. a intrat şi la 
d-v. — şi m'a întrebat de te cunosc!

Auzi, de te cunosc?
Fireşte, ’i-am răspuns, că da, dar’ 

’i-am spus-o atât de rece, indiferent şi 
nepăsător, încât şi el a rămas surprins de 
aşa răceală, indiferenţă şi nepăsare...

E ciudat, că noi când vorbim de 
fete, vorbim despre toate, poate de 
multe-ori în aşa chip străin, că ai pute 
crede, că sűntem amorezaţi în fata de 
care vorbim... şi numai despre una 
nu vorbim, despre fata, care în adevăr 
ni-e dragă...

Despre acele vorbim, la aceasta 
gândim, şi când vorbim despre vre-o 
fată, mai de multe-ori spunem numai 
ceea-ce ţinem despre una alta...

Vorbim despre altele, ca lumea să 
nu observe, că tot la una ne gândim...

Ştii vorba aceea...
— Bine, dragă, dar’ tu mereu cu 

alţii dansezi şi zici încă, că mă iu» 
beşti!

—■ Prostuţule, îi răspunde ea drăgă
laş, dar’ nu vezi, că dansez mereu cu 
alţii, ca lumea să nu observe, că tot cu 
tine dansez...

Vorbim mereu despre alte, ca lu
mea să nu observe, că tot despre una 
vorbim *«•

Caeterum censeo: De-ar fi deja 
iarnă. *

-  30/X.
Mai am două zile în Oradea-mare 

apoi plec, ştii unde? La »cotunyio«, mă 
duc să-’mi ocup noua funcţie de »por- 
tolicoş împărătesc« pe opt săptămâni.

Doamne câte se vor mai întâmpla 
în aceste opt săptămâni în Oradea-mare 
şi mai ales câte nu se vor întâmpla în 
această vreme!

înainte de toate ştiu, că nu se va 
înfiinţa »casinä română«, apoi »Astră«, 
apoi nu se va pune început unei miş
cări româneşti...

Ştiu, că va trebui să ascult zile în
tregi, ca să pot afla toate câte nu s’au 
întâmplat şi ar fi trebuit să se întâmple, 
ştiu că voiu avă lipsă de zile întregi... şi 
n’o să am vreme, căci vremea mea o 
să ’mi-o ocupe un alt gând... gândul la 
— mata...

Nici nu-’ţi poţi închipui cât de des 
mă gândesc la o drăguţă fată cu nişte 
ochi mari negri, par’că o văd şi acuma 
cum stă la apus de soare pe pragul ca
sei şi priveşte gânditoare în zarea ne
sfîrşită... par’că o văd, şi-’mi întind bra
ţele... în golul trist...

Ştii cum cântă poetul melancoliei ?
Că te-am zărit e a mea vină
Şi vecinie n’o să ’mi-o mai iert.
Spăşî-voiu visul de lumină
Tinzendu-’mi braţul în deşert...

Dormi dulce ! F ă ră  n u m e .

„Mieul martir“.
O scornitură şovinistă face vestitul 

scriitor maghiar cu pseudonimul Sipu- 
lus în foiţa lui >Bud. Hírlap« dela 8 
Oct. c. De un timp încoace Sipulus îşi 
află plăcerea a presenta scene de cru- 
delităţi dela 1848 atribuite tribunilor 
noştri. Se înţelege, că scenele sünt în
chipuite, pure invenţii, dar’ Sipulus le 
presentă ca reale. în chipul acesta face

efect, şi aşa se vede, că în lumea acea
sta jidovită chiar şi Sipulus are lipsă 
de reclamă patriotică.

Scena din nrul amintit întrece însă 
pe toate celelalte în — bădărănie.

E vorba că într’o cetate un tribun 
omoară pe un Ungur şi pe fiiul acestuia 
de 13 ani. Generalul austriac, înfuriat de 
atâta sălbătăcie, plesneşte pe tribun cu 
gârbaciul peste faţă, de ’i-se face o dungă 
roşie din care picura sânge...

Istoria aceasta o povesteşte lui Sipu
lus un advocat sas, la o adunare ro
mânească în Sibiiu, din incidentul, că 
în sala de adunare au văzut un tinăr 
român, pe obraz cu o dungă neagră, ase
menea unei tăieturi de sabie, vindecată.

— Aşadar’ omul acesta cu faţa 
neagră a fost tribunul? întreba Sipulus 
pe advocat.

— Nu. E cu mult mai tiner.
— Nu înţeleg.
— Acesta e fiiul tribunului.
— Şi semnul de gârbaciu din faţă?
— Aşa s’a născut.
M’am înfiorat.
— Mâna de răsbunare a lui Dum

nezeu ! T-a înfierat.
— Da. Zace blăstăm asupra lor. 

Şi miserabilul nu-’şi află nevastă, căci 
fiecare femeie să teme, că va naşte astfel 
de băieţi înfieraţi.

+
Am reprodus scena din urmă aşa 

cum o spune Sipulus. Ca cetitorii să-’i 
dee şi mai mult crezămân*, el adaugă:

*E o istorie veche, nici nu ştiu cu 
siguranţă dela cine am auzit-o«.
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Necrolog. Iuliu Oprişor, sodal 
curelar, a răposat Duminecă, în 8 Oct. n., 
în Ocna-Sibiiului, în etate de 21 ani. 
înmormântarea s’a făcut azi.

*
în  chestia conflictului dintre An

glia şi Transvaal nu s’a ivit nici un 
moment nou. Din D’ Urban (port Natal) 
se anunţă, că acolo au sosit de nou două 
vapoare din India, cu soldaţi, cari au 

. plecat spre graniţele Transvaalului. Co- 
I respondentu1 lui »Times« scrie, că Boerii 

’i-au făcut cunoscut, că forţa lor prin
cipală de 16.000 de oameni stă sub co
manda lui Crouje; mai au apoi o re- 
servă de 6000. în cas dacă se va de
clara résboiul, ei vor înainta spre 
ţeara Cap.

Abzicerea patriarchului. Se te-
legrafează din Constantinopol, că Sul
tanul a retrimis patriarchului ecumenic 
demisia ce ’i-o înaintase, cu observarea, 
că se aştepte resultatul consultărilor 

L unei comisiuni speciale, care esaminează 
• chestia, în palatul Sultanului. Patriar- 

chul însă a declarat, că consultările co- 
misiunei nu-’l privesc, demisia nu ’şi-o 
revoacă, ear’ de patriarchat nu mai 
poartă grije. Prin urmare, se caută 
un patriarch ecumenic pentru Constan
tinopol ! *

Grindină în  Octomviie. Se scrie 
din Budapesta că acolo a căzut Dumi
necă grindină, întocmai ca în dricul 
verei, ceea-ce a făcut ca temperatura să 
răcească la moment în mod simţitor, aşa, 
că sobele calde şi paltoanele bine căp
tuşite au început numai decât să devină 
obiecte preţuite şi bine căutate. Grin
dina, încopciată cu vânt, a conturbat şi 
ruga din Budapesta, care se ţinea tocmai 
Duminocă, ear’ efectele grindinei se sim
ţesc bine şi la — Sibiiu.

♦
Demonstraţia socialiştilor. So

cialiştii din Budapesta au ţinut Dumi
necă o întrunire publică, bine cercetată. 
A decurs în ordine, ceea-ce însemnează 
că poliţia s’a purtat bine şi nu a pro
vocat muncitorimea. Unul dintre ora
tori a zis, că guvernul maghiar ar tre
bui să fie bucuros că în Ungaria esistă 
partidul socialiştilor, care, dacă n’ar fi, 
ar fi înlocuit cu partidul anarchiştilor. 
S’a luat hotărîrea, ca în ziua următoare 
(ieri, Luni), seara la orele 7, toţi mun
citorii să ese pe calea Andrăssy şi să 
facă o primblare de demonstraţie, — 
ceea-ce s’a şi întâmplat.

*-
v'-\ Adunările de controla în  Sibiiu

se vor ţine: pentru reserviştii armatei 
comune în 22 Octomvrie dim. la 10 ore 
la comanda de întregire (strada Schewis 
nr. 34), pentru reserviştii dela honvezi 
în 26 Octomvrie la 9 ore dimineaţa în 
casarma de honvezi (piaţa lemnelor), 
ear’ pentru glotaşi în 30 Octomvrie (cei 
cu apertinenţa în Sibiiu) şi 31 Octom
vrie străinii cu locuinţa în Sibiiu, la 
casa oraşului.

*
Staţiune pentru  încărcat vite. Di

recţiunea căilor ferate înştiinţează, că la 
staţiunea Cisnădie (comit. Sibiiu) s’a con- 
ces încărcarea de vite pentru transport.

*
Nimicirea grâului. Foile din Ro

mânia scriu, că în comuna Lămoteşti- 
Gălbinaşi (judeţul tlvof), s’au ivit nişte 
vermişori, pureci, musculiţe mici şi foarte 
număroase, de coloare verde, cari nimi
cesc în mod simţitor grâul răsărit, ata
când mai ântâiu foile şi apoi rădăcina.

Dar’ istoria e pe cât de veche pe 
atât de mincinoasă, sau mai bine scor
nită. Şi de-al de aceste publică ziarele 
ungureşti, spre gloria — literatúrai ma
ghiare. ___

P O P O R U L  P O E T .
10. Alinca.

Sus la vîrfu muntelui 
Dai de casa Sandului.
Are Sandu num’o fată,
De frumoasă ce era 
T-a pus nume Alinca.
Dimineaţa se scula 
Pe ochi negri se spăla 
Cofa ’n mână ’şi-o lua 
La Dunăre se căra 
Se ’nturna în sus şi ’n jos 
Vézü doi nori înoriţi,
Doi Turci cătră ea porniţi.
Ea acasă ’şi-a venit 
Cofa din mâni ’şi-o svîrlit: 
A8cunde-mă tată bine 
Că vin Turcii după mine 
—■ Draga tatii und’ti ascunde ?
— în grădină sub stupină 
Sub tufa de mătrăgună.
Şi Turcii au şi sosit:
Bună cina socrule,
Unde-’i socrule Alinca ?
— O, Alinca a murit,
Dacă nu-’mi credeţi vorba 
Hai să vă arăt crucea,
Dacă nu-’mi credeţi cuvântul, 
Hai să vă arăt mormântul.
— Nu ne arăta mormântul 
Că noi îţi credem cuvântul 
Ei de-acolea s’o luat
Pe trei cai o ’ncălecat 
Şi la drum că s’o cărat 
Cu maştiha s’o ’ntâlnit:

în urma ivirei acestor insecte, de 
unde mai nainte câmpul era verde şi 
frumos, acum a rămas numai pământul 
negru.

*
Esposiţia Reuniunei grădinarilor 

din Ungaria s’a deschis în Pesta cu
mare pompă în 7 1. c.*

C oncurse şcolare. Pentru întregirea 
posturilor învăţătoreşti la şcoalele gr.-cat. din; 
Iezvin  (diecesa Lugojului), Feiurd  şi Acintiş 
(archidiecesă) este escris concurs cu termin de 
15 Octomvrie, resp. la Iezvin 31 Octomvrie. în  
P anta  (diecesa Lugojului) este escris concurs 
pentru întregirea postului de capelan-învăţător 
Termin 31 Octomvrie. *

La rubrica ştirilor zilei ziarele pu
blică de vr’o patru săptămâni numerii 
cu câştig ai loteriei de clasă. Clasa 
principală a loteriei a patra dă treizeci 
mii de câştiguri. Aceste comunicări au 
devenit cea mai plăcută lectură a pu
blicului. Marele interes, cu care ele 
sünt aşteptate şi cetite, poate servi drept 
dovadă despre popularitatea loteriei de 
clasă. Ea a devenit o instituţiune sta
bilă necesară. Pretutindenea se vorbeşte 
despre câştiguri mari şi interesul public 
e îndreptat numai asupra norocoşilor 
câştigători. Numele acestora s’a desco
perit publicului nu prin colecturi, ci 

rin prietenii şi cunoscuţii respectivilor, 
ortirea principală a loteriei de clasă 

a patra se încheie în 11 Octomvrie, 
pentru a face loc sortirei prime a lo
teriei a cincia. Losurile pentru această 
primă sortire se vor pune în vânzare 
cât de curând, publicându-se peste câteva 
zile şi planul sortirei. La timpul seu 
vom face cunoscut acest plan, atragem 
însă de pe acum atenţiunea asupra lui. 

«
Ştiri iu&r un te. Alesandru St. Şuluţiu, 

jude pensionat, este numit tălmaciu pentru limba 
i română la judecătoria cercuală din Câmpeni.

— Alesandru Breban, vioenotar la tribu
nalul din Turda, e permutat în acelaşi post la 
tribunalul din Alba-Iulia.

— în  congregaţia de Sâmbătă a comita
tului Odorheiu a fost ales vicecomite Andreiu 
Domokos.

— în  Crivobara în drumul de ţeară Ni- 
colae Muntean a împlântat cuţitul în Iacob Jur- 
chela. Atentatul s’a comis din résbunare, pen-

j tru-că Jurchela dase lui Muntean o palmă în joc.

— în biserica din Remetea săptămâna 
Í trecută au întrat nişte răufăcători cu gând de

a jefui. Bani însă n’au aflat, căci epitropul îi 
scoase din lădiţă în ziua premergătoare.

E C O N O M I E .
A 3-a

Esposiţle de poam% struguri şi derivatele lor
arajantă de

„Reuniunea română de agricultură din comitatvl Sibiiului".

I. Programul
esposiţiei, ce se va ţine din 22 până în 
29 Octomvrie st. n. 1899 inclusiv în 

oraşul Sibiiu.
1. în scopul de a înainta pomări- 

tul şi viieritul, »Reuniunea română de 
agricultură din comitatul Sibiiului* va 
aranja în cursul celor opt zile amintite, 
în oraşul Sibiiu o esposiţie de poame, 
struguri şi derivatele lor, având a se 
împărţi de astă-dată premii în sumă de 
170 coroane, din cari 150 dăruiţe de 
Reuniune, ear’ 20 coroane dăruite do 
membrii comitetului central al Reuniu
nei pentru cea mai frumoasă colecţie 
de poame; deasemenea se vor distribui 
şi diplome de recunoştinţă.

— Spune-ne Ioană dirept 
Murit-o Alinca ori ba?
Alinca nu o murit 
Turcii ’napoi s’o ’nturnat 
Pe Alinca o-au luat.
Alinca din graiu ’şi-o grăit:
— Mămucă mămuluca mea 
Despleteşte-’ţi cosiţa 
Cerneşte-’ţi cămeşuţa
Că se duce Alinca.
Fost-ai tată bucuros 
Sé mé vezi umblând pe jos; 
Fost-ai mamă bucuroasă 
Sö mé vezi umblând prin casă 
Ca ’şi-o fioricic’albastră!
Ei de-acolea s’au luat 
Mai in sus şi s’au cărat 
Ea din gură-o cuvântat:
— Lasă-’mi mâna de-adreapta 
Sé-’mi tocmesc eu cosiţa,
Lasă-’mi şi cea de lângă tine 
Sé-’mi tocmesc cosiţa bine.
Când de mănă o-au lăsat
Ea în mare s’a ţipat 
Şi din gură-o cuvântat:
Decât roabă Turcilor 
Mai bine hrană peştilor,
Şi rugină petrilor 
Şi arină fetelor,
Că fetele-or arini 
Pe mine m’or pomeni,
Când fetele-or arina 
Pe mine m’or streina.
Ea-’n apă s’o aruncat 
D’o ’notat nu s’o 'necat 
Şi acasă s’o cărat 
Şi din gură-o cuvântat:
— Deschide mamă uşa 
Că vine Alincuţa, 
împleteşte-’ţi cosiţa,
Soponeşte-’ţi cămeşa,
C’o sosit Alincuţa:

Din Bftrgftu.

Esposiţia va cuprinde poame şi 
struguri de tot felul în stare naturală, 
deasemenea derivatele lor, anume: poame 
uscate şi ferte, lictar, compot, dulceaţă, 
must, vin, rachiu, oţăt, oleiu etc., cum şi 
unelte, întocmiri şi modele din ramurile 
atinse.

2. Esposiţia se va deschide Du
minecă, în 22 Octomvrie n., la 11 ore 
înainte de prânz şi va dăinui până în 
29 Octomvrie st. n., la 3 ore d. a.

Esposiţia se ţine în pavillionul 
K e n n i  tu te i  de p a t in a t  (strada Sehe- 

! wis, lângă Gesellschaftshaus).
3. Ca esponenţi pot lua parte afară 

j de membrii Reuniunei, locuitori din în- 
i treg comitatul Sibiiului, cât şi locui- 
! tori din alte comitate, numai cât

premiile se vor încuviinţa cu preferinţă 
I numai membrilor.

Cerând trebuinţa, esponenţii au sé 
dovedească, că au produs înşişi obiec
tele espuse.

4. Merele, perele, gutuile şi perse- 
cile au sé fie espuse fiecare soiu in câte 
cel puţin 5 esemplare sánétoase şi bine 
desvoltate, ear’ prune, nuci, struguri ş. 
c. 1., cât trebue spre a umplé un tăier 
îndatinat.

Abateri se pot face numai cu poame 
şi struguri de o valoare şi mărime ne
obicinuită.

Esponenţii au sé însemne obiectele 
de espus cu numiri în regulă, eventual 
şi cu numirea locală.

5. Primirea obiectelor în localul 
esposiţiei se face cu începere din 17 şi 
până la 21 Octomvrie st. n. prin comi
tetul aranjator local, care îngrijeşte de

unerea lor în regulă şi înzestrarea cu 
ilete, cuprinzând numérul Curent, nu

mele şi comuna esponentului, numirea 
pomologică şi resp. locală a soiului.

Comitetul petrece aceste date şi 
eventualele observări în o listă gene- 

; rală, care se înmanuează juriului.
Poame găunoase, putrezite sau alt- 

i cum stricate, nu se primesc la esposiţie.
Cu totul eschişi dela esposiţie sünt 

I fireşte, strugurii şi tot ce ar proveni din 
I viile puse sub oprelişte din causa filo- 
! xerei.

6. Esponenţii, cari nu ar lăsa ob- 
I iectele trimise ca dar Reuniunei, despre 
, ce trebue făcută arătare, le vor lua în

primire până Marţi, în 31 Octomvrie st.
n., la 12 ore din zi, căci de aci încolo 
nu se garantează pentru ele.

7. Esponenţii sünt îndatoraţi a se 
îngriji înşişi de transportul obiectelor 
de espus.

8. Din poamele, ce s’ar trimite spre 
vânzare trebue espuse cel puţin 20 esem
plare nealese.

9. Se vor distribui drept premii 
diplome de recunoştinţă şi se vor îm
părţi de astă-dată 88 premii în sumă 
de 170 coroane, anume:

Grupa I. Poame în stare naturală.
Un premiu de 2 0  coroane in 

!  aur, dăruite de membrii din co
mitetul central al Reuniunei 
noastre pentru cea mai frumoasă 

j  colecţie de poame.I
a) mere, pere şi gutui:
1 premiu de 10 coroane
1 » » 8 »
2 premii » câte 6 »
2 » » » 3 »
2 » » » 2 »

I h . .
b) prune şi perseci :

1 premiu de 8 coroane
1 » » 6 »
2 premii » câte 3 »
2 » » » 2 i*

c) nuci, alune, castane, migdale, 
coarne ş. c. I.:

1 premiu de 5 coroane 
1 » » 4 »
1 » » 2 »

Grupa. II. Struguri.
a) struguri de vin:

1 premiu de 8 coroane
1 » » 5 »
2 premii » câte 2 »

b) struguri de masă:
1 premiu de 8 coroane
1 » » 4 »
2 » » 2 »

Grupa III. Derivate din poame şi 
struguri.

a) must, vin, rachiu, oţet şi oleiu:
1 premiu de 8 coroane
1 » » 6 »
3 premii » câte 2 »

b) poame uscate, lictar, compot, 
dulceaţă ş. c. I.

1 premiu de 6 coroane 
3 premii » câte 2 »

Grupa IV. Unelte, întocmiri, modele 
ş. c. L:

1 premiu de 6 coroane
2 premii » 2  »

I I .  P R E M I A R E  A
1. în scopul premiărei, subscrisul 

comitet central a instituit un juriu con- 
stătător din domnii: Demet. Comşa, pro
fesor, ca president; Dr. D. P. Barcianu, 
profesor; loan de Preda, advocat; Pan
taleon Lucuţa, căpitan c. şi r. în pens.;

Nie. Ivan, as. consistorial; Ilié Stanciu, 
econom; loan Gârbacea, propr. şi Victor 
Tordăşianu, oficial consistorial, toţi din Si
biiu ; S. Medean, protopresbiter; P. Opin- 
cariu, proprietar, ambii din Sebeşul-să- 
sesc; Petru Drăghici, prim-pretor şi I. 
Chirca, vicenotar comunal, ambii din 
Selişte; Isidor Blaga, paroch în Lan- 
crém; loan Droc, protopresb. şi Daniil 
Stroia, proprietar, ambii din Mercurea; 
I. Stoicuţa, paroch şi I. Bogdan, învă
ţător în Săsciori; loan Ghişa, paroch în 
Rechita; Dumitru Munthiu, notar corn. 
în Reciu; Nicolae Oărpinişan, paroch în 
Răhău; Antoniu Gherman, econom în 
Aciliu; loan Lazar, paroch în Apoldul- 
inferior; Dumitru Ivan, proprietar în 
Apoldul-superior; loan Oândea, proto
presbiter în Avrig; loan Druhora, pa
roch în Boiţa; loan Bunea, notar în 
Cacova; Vasile Dobre, paroch în Că- 
pâlna; loan Petrişor, paroch în Cornă- 
ţel; Nicolae Dura, paroch în Deal; Da
niil Cordescu, profesor în Fofeldea; 
Avram Acilenescu, notar în Galeş; Ro
mul Z. Pop, paroch în Gârbova; loan 
Manta, paroch în Gurarîului; George 
Stăneasă, învăţător în Guşteriţă; loan 
Alexandru, paroch în Ilimbav; Demetriu 
Pamfiloiu, paroch în Jina; Pavel Goţa, 
paroch în Laz; Petru Cucuian, paroch 
în Loman; Ilie Pop, paroch în Ludoş; 
Ilie Pisoiu, primar în Mohu; Nicolae 
Moldovan, admin, prot. în Nocrich; Lu
dovic Pesamosca, proprietar şi Dionisiu 
P. Decei, preot, ambii din Orlat; loan 
Şerb, paroch şi Dr. Victor Mihu, medic, 
ambii din Poiana; Aureliu Milea, notar 
în Poplaca; Sim. Ghibu, paroch, I. M. 
Vulc, propr. şi Pavel Opriş, primar din 
Pianul-român; loan Bena, paroch şi Ni
colae Todoran junior, primar, ambii din 
Pianul-inferior; Valeriu Florian, preot 
în Racoviţă; Emilian Oioran, paroch, 
Liviu Brote, proprietar şi Moise Frăţilă, 
învăţător, toţi din Răşinari; loan Bânda, 
paroch în Roşia; Dionisie Iuga, notar 
în Rod; Nicolae Sasu, notar în Rus- 
ciori; loan Iordache, învăţător în Săcă- 
date; Val. Pop, notar în Săcel; loan Po
povici, paroch în Săsăuşi; Nie. Hinţa, 
învăţător în Sebeşel; Torna Doican, pa
roch în  ̂ Sebeşul-inferior; loan Mateiu, 
paroch în Sebeşul-superior; I. Popovici, 
paroch în Sadu; loan Popescu, proprie
tar şi V. Popovici, paroch, ambii din Si- 
biiel; Toma Dragomir, paroch şi Nie. 
Fleschin, notar din Porceşti; Clemente 
Nicula, paroch în Slimnic; Nie. Opriş, 
capelan şi loan Opriş, econom, ambii 
din Şura-mare; G. Comşa, notar în Tăl- 
măcel; Petru Iuga, adm. prot. şi Stef. 
Milea, notar comunal din Tilişca; Nie. 
Aleman, paroch şi Nie. Hudiţan, primar 
din Topârcia; Sabin Savu, notar, G. 
Ittu, paroch şi Mihail Stănilă, proprie
tar, toţi din Vale; Nicolae Veştemian, 
primar în Veştem; I. Platoş, învăţător 
în Turnişor şi Dumitru Şurian, paroch 
în Cristian; Toma Ciora, epitrop şi loan 
Modran, învăţător, ambii din Bungard.

Juriul se va întruni Marţi, 
în 24 Octomvrie n., la orele IO 
a. m. în sala esposiţiei şi va sta- 
torl lista premiaţilor, care va fi 
espusă la privire publică până 
la încheierea esposiţiei.

Membrii absenţi se vor înlocui în 
ajunul lucrărei, prin suplenţi aleşi din 
partea celor presenţi.

2. Nu este iertat a funcţiona ca 
juror, când vorba e de obiectele proprii 
sau de ale rudeniilor mai deaproape.

3. Juriul ia în primire lista gene 
rală a obiectelor espuse, le esaminează 
pe rînd şi apoi se consultă asupra pre- 
miăroi, având comitetul aranjator înda- 
totirea să îngrijească, ca publicul şi es 
ponenţii să nu înrîurească câtuşi mai 
puţin asupra hotărîrilor de luat.

4. în şedinţa, ce urmează esami- 
nărei obiectelor espuse, membrii juriului 
se consultă din nou şi se pronunţă, do
vedind pe scurt îndreptăţirea propune
rilor şi apoi hotărînd prin majoritate 
absolută de voturi.

Presidentul juriului votează întot
deauna. La cas de voturi egale hotă- 
reşte soartea.

Asupra fiecărei premiări se votează 
deschilinit.

5. Esponenţii do premiat se pe
trec în lista premiaţilor, care odată sta- 
torită, se subscrie de president şi secre
tar, cum şi de alţi doi membri ai ju
riului.

6. împărţirea premiilor se face în 
mod sărbătoresc Duminecă, în 29 Octom
vrie st. 7i., la 11 ore a. m., ţinându-se 
mai ântâiu o vorbire în presenţa juriu
lui şi comitetului aranjator, a esponen- 
ţilor şi publicului întrunit.

Esponenţii premiaţi adeveresc pri
mii ea banilor prin subscrierea numelui 
în rubrica: »Adeveresc primirea în re
gulă a premiului*.

7. Secretarul juriului e îndatorat 
a compune un raport special asupra es
posiţiei şi premiilor. Raportul subscris 
do presidentul şi secretarul juriului se
Eăstrează în archiva Reuniunei şi se pu- 

lică prin ziare.

III. D lN PO SlfllLK  DR PREMIARE.
A. în  general.

1 Scopul esposiţiei este mai ales 
a urni şi încuraja adevărata propăşire 
în ale pomăritului şi viieritului. Drept 
aceea, în privire se va lua nu atât in
tenţia vădită de a străluci cu poame şi 
struguri în esemplare de paradă, ci mai 
cu seamă rentabilitatea şi valoarea eco
nomică, nobleţă fructelor espuse, dease
menea, hărnicia şi priceperea devedită,

meritele câştigate de tărîmul pomări- 
culului şi viieritul resp. în cutare ram 
înrudit.

2. Deci fructele, cari întrunesc con
diţii economice aievea priincioase, se vor 
privi ca fiind mai pe sus de cele alt
cum chipeşe şi uriaşe, însă puţin cău
tate, netrainice sau pătimind de alte 
scăderi.

Chiar şi în totală lipsă de altele 
mai bune, nu este iertat a premia fructe 
de soiu prost, vormănoase, murdare, ne
coapte, strivite ori altcum vătămate, pre
cum nici beuturi molipsite de boale.

Deasemenea nu se vor premia decât 
unelte, întocmiri şi modele plăsmuite sau 
inventate de esponenţi.

3. Dacă cutare grupă nu cuprinde 
îndestule obiecte vrednice de premiat, 
premiile, ce ar prisosi se pot destina 
pentru o altă grupă, fireşte mai bogată. 
Premiile, cari din una sau altă causă 
nu s’ar fi împărţit, se înapoiază Reu
niunei.

Premiile se pot spori, cerând tre
buinţa, prin reducere.

4. Acei cari au prăsit şi cultivat 
înşişi pomii şi resp. viţele, din cari pro
vin fructele sau derivatele espuse, vor 
avă ântâietate faţă de acei cari au es
pus din prăsila altora.

De altcum colecţiile bogate în 
fructe alese, deşi provenind din toate 
sau aproape toate soiurile proprii cutărei 
comune, se consideră drept merit osebit.

5. Acelaşi esponent nu poate do
bândi în aceeaşi grupă decât un singur 
premiu.

Faţă cu cel premiat în cutare grupă, 
concurenţii din altă grupă au ântâietate, 
presupunând că obiectele lor ar fi deo
potrivă.

B. în  special.
I. P o a m e .

1. Ca vrednice de premiat se con
sideră mai ales poamele îndeplin des
voltate, fragede şi sănătoase, foarte trai
nice, culese şi păstrate cu deosebită în
grijire, bogate în must aromatic, făţoase 
şi având mare trecere la noi şi aiurea.

2. Dela premiare se vor esclude 
poamele culese în pârgă, vermănoase, 
mult puţin putrede, noduroase, bătute 
sau altcum vătămate, deasemenea poa
mele de soiu recunoscut ca prost, cum 
şi cele pădureţe.

II. S tru g u r i i .
1. Ântâietate se cuvine strugurilor 

mari, grei, bine închegaţi, trainici, înde
plin copţi, foarte dulci şi aromatici, pro
venind din viţe vestite ca rodnice şi puţin 
espuse la neajunsuri.

2. Dela premiare se vor esclude 
strugurii acri, atinşi de mucegaiu sau 
înzestraţi cu boabe (boane) relativ mi
titele şi deşirate.

Din şedinţa comitetului central al 
»Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiului«, ţinută la Sibiiu, 
în 25 Sept. n. 1899.
Hem. Comşa, V. Tordăşianu,

president. secretar.

MAI NOU.
Adevérafói agitatori !

Ziarele m aghiare  din O radea-m are  
agită de nou, de câteva zile chestiunea  
studenţilor români dela Academ ia de acolo. 
Şovinistele, jidovite, pretind, ca earăşi s£ 
elim ineze pe studenţii cari an comis crima 
de a cina odată împreună spre a face cn- 
noştfuţă.

— Ticăloase esistenţe şi fiţuicile ace
stea ! c

ţ- ̂ Ţur-----

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo Bauer.

Mercuri, 11 Octomvrie n.
Das Glöckchen des Eremiten.

Operă comică în 3 acte, de Maillart.

începutul la 7 ore seara.

S o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 10 Octomvrie n. 1899.

Hotel »Îm păratul R om anilor«: D-na Mol
dovan cu fiica, privatieră din Câlnic; Eder, di
rector de bancă din Braşov; Serdici cu soţia din 
Călimăneşti, Urdăreanu din Câneni, ingineri; 
Polnauor, neguţător din Budapesta; Glück din 
Budapesta, Roth, Neumann, Oberwalder, Meyri, 
Spokner, din Viena, comercianţi.

Hotel ->Neurihrer<: Contele Lud. Tisza din 
Budapesta, Contele Széchenyi, Glacz, Wertheim- 
stein, Blau, Grausz, Kristóf, din Oradea-mare, 
voluntari.

Hotel »Meitzer*: Csegezy, notar de trib.; 
Bucho, comerciant din Viena; Dr. Wolfgang, 
medic de reg. din Plevlje; Örley, inspector din- 
Tîrgul-Murăşului; Hartmann, neguţător de vite 
din Oradea-mare; Krölt, sublocotenent din Plevlje; 
Eugenia Sazian, Iudita, Pop din Haţeg; Eck
hardt, preot din Vurpăr; Barabas, şcolar din 
Aita-mare.
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Metasă damast 75 <*-.
m -  (SEIDEN-DAMASTE)

— până la 1 4  f i ,  0 5  c r .  metru şi m é t a s á  b r o c a t e  — din fabricile mele proprii

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl 
14 65 de metru — lucie vărgată carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 41 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m étasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

Politica noastră naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza fot 

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raca, pro
fesor gimnasial. Ploeşt, Tipografia. 
>Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al .zelosului naţiona

list, dl Raca, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr, 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră. *

A  apărut: AImanachul Reuniunei 
învăţătorilor dela şcoalele confesionale 
gr.-or. din diecesa Caransebeşului, edat 
din prilejul adunărei generale iubilare, 
ţinute în 22 şi 23 Septemvrie 1895, cu 
care ocasiune s’a inaugurat monumentul 
lui Constantin Diaconoviei-Loga. Un 
volum elegant de 232 pagini 8° mare, 
hârtie fină velin, tipar frumos, cuprinzând 
rapoartele adunărilor generale dela în
fiinţarea Reuniunei până în 1895, raportul 
despre inaugurarea monumentului şi 
cuvântările, unsprézece disertaţiuni din 
sfera instrucţiunei şi educaţiuni, sentenţe, 
telegramele de felicitare la inaugurarea 
monumentului şi conspectul ajutoarelor 
date de Reuniune învSţătoreselor véduve. 
A apărut în tipografia diecesană din 
Caransebeş. Preţul 1 fl.

«
Tragedia Calvarului, de abbé 

Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei, 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfkţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear' broşurarea în ştii antic, franţuzesc, 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, penrtu 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

*
„N aţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate*. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia* cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în  estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andrem baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a ....................................... fl. —.30

»Doina«, eoni. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr. . . . . » 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr...............................................» 4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ..................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr. . . . . » 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . , 1 . . . » --.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ................................... » —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ............................................» —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ................................... » 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . » 2.—
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu 

Doina codrului . . . . .  „ —.75 
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o .................................. ........  . „ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

romanţă ................................................   —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de

Michel M a r g a r ite sc u ................................—.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din j 
urmă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 10 Octomvrie n. 1899.

Hârtie-monetă roin&hă . Cump. 9.35 vând. 9.40
Lire turceşti . . . . n -- n — .--
Imperiali (15 R° aur) . n 18.92 n 19.02
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 n 127.75
Galbeni........................ n 5.64 n 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.52 n 9 59
100 Maree germane n 58.67 n 59.—
Livre sterling . . . . » 11.96 rt 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 7 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 ° / o ................................. 116.50
„ „ „ „ 4»/, . . ........................  94 90
„ ung. val. cor. 6 ° / , ..........................................119.25

împrumutul căilor ferate ung............................... 119.25
Bonuri rurale ung..............................................93.75

„ „ croate-slavone........................ 99.40
Obligaţiunile desp. rega liilo r ............................ 162.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Sogkedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă....................................99.75

„ de argint austriacă.................................... 99.60
„ do aur austriacă....................................... 117.75

Losuri austriace din 1860 ........................ ....  187.—
Acţiunile băacei austro-ungaro................... ....  898. —

„ „ d e  credit ung. . . . . .  869.50
„ „ d e  credit austr.........................384 25

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

A rg in tu l.........................................................  6.70
Galbeni îm părăteşti......................................  5.66
Napoleon-d’o r i ................................................  9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................59.—
London 10 Livre sterlîngi................................. 120.78

Bursa de Viena.
Din 7 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/o............................................... 115.95
Renta ung. v. c. 4% ...........................................  94 25
împrumutul căilor ferate ung............................... 119.50
Bonuri rurale ung..................................................119.—

„ „ croate-slavone...............................92.75
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  99.50

„ „ argint austriacă....................................99.40
„ „ sur austriacă.......................................117.30

Losuri austriace din 1860 .............................  135.—
Acţiunile băncei austro-ungare....................... 901.—

„ „ de credit ung........................  368.50
„ » ^ e credit austr.....................  862 50

Bursa de Bucureşti.«
Din 24 Septemvrie v.

5°/o Renta perpetuă 
5 „ „am. 1681 

„ „ 1892
„ „ 1898 
„ „ 1894 
„ „ 1889
„ „ 90-94„ „ 1896
.  .  1898

6„ 
5, 5„ 
4 „ 
5„ 4, 4.

99 
98 V» 
98'/«85
86
87
88 
88

Convertite rurale. 
5°/0 Qbl. c. B. 1883
4‘/a „ „ „ 1890
5•/. - „ „ 1895
5 „ Fonc. rur. 95'/«

4«/o
5„
5„

Fonc. rur. . 81‘/s 
„ urb. Buc. 89‘/a 

„ Iaşi 82 V,
Banca Naţion.

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . .
Canstrucţii. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

2640
316

286
425
435

65

115

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

B uţi de spirt
de d i f e r i t e  m ă r i m i  sünt de 
[310] 2 - 3  v é n z a r e  la

Restauraţiunea „Stadtpark“.

Despărţământul
d e  p o s t a v u r i

ale firm ei

Kastner & Öhler, în Graz,
t r i m i t e :

Postav de Styria (Loden) din curată 
lână de oaie, pe garanţă, veritabil fine, 
pentru fl. 3.35, 3.60, 3.90, 4.25 metrul.

Loden de lână, cualitate durabilă, 
fl. 1.55, 2.20 metrul.

Loden pentru Havelook-uri, imper
meabil, din curată lână de oaie, pe ga
ranţă, fl. 2.15, 2.60, 3.40 metrul.

Stofă impermeabilă, pentru pal
toane, în cele mai frumoase colori (fa
bricat brevetat).

Stofe pentru paltoane de iarnă, 
pentru vestminte de modă, stofă neagră 
în cel mai bogat asortiment.

Stofe pentru jaquette, mantele şi 
gulere pentru dame. p292j 3—22

{PU"“ P r e ţ u r i  f i x e .
Mustre franco şi gratis, pachete în va

loare de peste 10 fl. franco.
'tir

Cu preţ redus!
Se află de vânzare la „Tipografia“, societate 

pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

de

N ico la e  B ran zeu ,
profesor Ia liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I fl. la 50 cr.

Pentru porto postai încă 8 cr. mai mult.

„Tipografia*, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
A r tieoli istoriei -  politiei

de
Doctor Rom anus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
articoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. 0  lectură foarte de actualliţate

SIUf* Preţul 30 cr.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

IE Se află de vânzare:

George d u  M a u r ie r

TEILST.

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. piua 5 cr. porto.

D o riţi ae cetiţi

Vi-se recom andă

un interesant
Roman?

„Castelul dia Carpafi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

• X n I e s  " \ T © r * i i © .
SW*“ Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar1 francez — făcut*:
de

V i c to r  O n iş o r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cn

ţV  2 8  ilustratiuni ““paj
adm irabile, execu ta te  după clîşeu ri d i»  P a r ii. 

j P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 cr. -f- 5 or. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fi. 20 cr. -f- 10 or. pofrto.
Ediţiuuea de lux compactat: 2 fl. +  10 cr. porto.

< 'V I  n m i  p o t î v i t  c a d o u  e  u n  „ C a s t e l “ .
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcil nr, 13.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETĂ MOLDOYAN.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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Legea veterinară.
At&t primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască l e g e »  numită v e t e r i n a r ă . .  D l T o r m a y  B é la ,  secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
p o p o r a lă  a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte ia limba română poporală. Cartea se n u m eşte:

î n v ă ţ ă t o r u l  M u n tea m u
îm părtăşesc®  econ om ilor  cei© m ai d® lipsă  eunoseinţ®

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu ditoşii îâ sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o r m a y  B é l a .

(184 p&$. mari.)

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum-
*>âra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.
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Piatra tip r raşonialril; Im it M arshall.


